2025.11.6 星期四

# 唱响新时代的"大风歌"

## ——第三届汉文化论坛侧记

#### 本报记者 徐梦婷 闫琦

"大风起兮云飞扬,威加海内兮归故乡,安得猛士兮守四方!"

古埙悠悠, 划破时空, 古今韵律慷慨和鸣。光影交错间, 一束追光落下, 数字人"刘邦"击筑高歌, 以一曲《大风歌》穿越而来, 与今人共吟汉风。

11月5日,由全国十余位权威专家反复考证、严格把关,依托AI技术生成的数字人"刘邦"全新亮相,以一场数字化沉浸式开场,正式拉开第三届汉文化论坛的帷幕。70余位海内外顶尖学者、文化名家与行业领军人才齐聚彭城,与"刘邦"同场互动、与汉乐共鸣,探寻"何以为汉",研讨"和合共生"。

#### 何以为汉的"三"个新表达

### 和合共生的"两"干载风云

汉文化是中华优秀传统文化 的璀璨瑰宝,承载着中华文明的厚 重底蕴与精神密码。千百年来,汉 文化在徐州历史文脉上熠熠生辉。

本届论坛以"何以为汉·和 合共生"为主题,在前两届论坛 成果的基础上,顺应文化发展数 智化赋能、信息化转型的时代潮 流,进一步汇聚专家学者的智慧, 共同探索汉文化在当代社会的价 值重构与实践路径,为文化传承 发展注入新活力。

主论坛上,发布了汉文化网络文学专题创作扶持计划,鼓励广大网络作家用现代叙事激活历史基因,以瑰丽想象续写汉化华章。文脉绵延需要载体传承,文化记忆更需立体呈现。正如中国作家协会网络文学电心主任何弘所说:"我们希望思想汉文化主题,遴选扶持一批思想深刻、艺术精湛、可读性强的网络文学精品,向世界讲述汉文化的精彩故事。"

作为汉高祖刘邦的故乡和两 汉文化的发祥地,徐州汉画像石 始于西汉早期,延续至东汉。它生 动记录了农耕渔猎、车马出行、神 话礼乐等场景,真实还原了汉代 社会风貌,被称作"石上史诗"。 现场发布了中国国家版本馆与徐 州市关于汉画像石数字化合作项 目。中国国家版本馆纪委书记安 乐表示,将积极运用VR/AR、新媒体交互等高新技术,打造沉浸式展览创新应用场景,让沉睡的汉画像石"活"起来,推动汉文化典藏资源实现创造性转化、创新性发展。

秋色如画,汉韵悠长。漫步徐州,汉文化的印记俯拾皆是。以科技为舟、文化为楫,现场发布的徐州古城数字图谱建设项目将文物保护与数字技术深度融合,推动传统文化与现代传播双向赋能。

"数字化是传承汉文化、连接历史与当下的重要方式。"南京大学建筑与城市规划学院教授、副院长鲁安东介绍,在构建徐州汉文化古城图谱时,聚焦文脉时空叠合、乡愁记忆留存、考古成果展现三个方向,通过古城数字化,实现文脉的延续、记忆的保存与情感的传递,依托增强现实技术"调用"两千多年前的历史场景,让"看得见的文脉,留得住的乡愁"在徐州街头巷尾真正可触、可感。

从网络文学到数字石刻,再 到古城图谱,一次次关于汉文化 传承与发展的创新实践,不仅是 对党的二十届四中全会"植根博 大精深的中华文明,顺应信息技 术发展潮流"要求的生动回应, 更成为探索汉文化研究与传播的 新路径、新表达。 一代帝王乡开启煌煌汉世之源, 一曲大风歌唱响泱泱汉风之韵。

主论坛上,与会嘉宾就雄汉文化 的现代意义、玉器所见汉文化的形成、汉帝国的"大海之气"、西方对中 国和谐理念的思考、徐州"彭城七 里"的实践价值等议题,展开了深入 探讨。

在全国工程勘察设计大师冯正功看来,徐州彭城七里历史文脉是城市现代化与历史文脉保护相结合的有益探索与成功典范。"徐州的文脉架

构可以概括为"一轴、一环、两廊、叠城"。"冯正功介绍,"一轴"正是眼下火热的彭城七里历史文脉主轴;"一环"旨在通过街角公园与绿色步道等生活场景,串联起现代生活与两千多年的历史;"两廊"中,黄河故道生态廊道联通古城景观,奎河廊道则重在提升老城服务设施,让城市更新成果更好惠及民生;"叠城"着眼"城下城""街下街"等独特遗迹,生动记录城市的历史层积,见证这座城市的时光层叠。

#### 共向未来的"一"脉传承

文以载道,文以化人。

弦歌不辍越千年。徐州已连续成功 举办三届汉文化论坛。

"徐州高度重视汉文化传承与发展,前两届论坛围绕徐州汉文化传承与发展,前两届论坛围绕徐州汉文化资源的价值内涵与独特禀赋进行了深入探讨并达成共识,显著提升了汉文化在全国范围内的知名度与影响力。"徐州市文物保护和考古研究所所长、研究馆员刘照建表示,本届论坛更加注重与地方实际结合,尤其结合狮子山楚王陵考古发掘30周年这一重要节点,专门设置了专题分论坛。与会学者将围绕狮子山楚王陵的墓主身份等关键问题展开深入交流,期待借助此次论坛汇聚全国秦汉研究领域顶尖学者的智慧,推动狮子山汉墓墓主问题取得

实质性突破,为徐州汉文化研究与发 展注入强劲动力。

革故鼎新看今朝。此刻,徐州汉风 正劲。

"博大精深的汉文化承载着数千年的历史与智慧。未来,我们将致力于通过造型艺术、舞台艺术等多种形式,打造优质汉文化P,讲好汉文化故事,生动展现徐州汉文化的独特魅力。"中国对外文化集团董事、总经理郭利群说。

面向未来,徐州将以更开放的姿态,融汇成果、融合多元、融通世界,唱响新时代的"大风歌",让汉文化"深扎根""活起来""走出去",成为世界读懂汉文化、读懂中华文明的重要窗口。

